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ألف هذا الدليل بموجب القرار الوزاري )224 / 2022م(

تم إدخال البيانات والتدقيق اللغوي والرسم والتصميم والإخراج

في مركز إنتاج الكتاب المدرسي بالمديرية العامة لتطوير المناهج.

جميع حقوق الطبع والتأليف والنشر محفوظة لوزارة التربية والتعليم

ولا يجوز طبع الكتاب أو تصويره أو إعادة نسخه كاملًا أو مجزأً أو ترجمته أو تخزينه في نطاق 

استعادة المعلومات بهدف تجاري بأي شكل من الأشكال إلا بإذن كتابي مسبق من الوزارة، 

وفي حال الاقتباس القصير يجب ذكر المصدر.
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حفظه الله ورعاه
السلطان قابوس بن سعيد

طيّب الله ثراه
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  الم�ؤلفون              

المقدمة

الثاني بما يقدمه من معارف ومهارات وقيم،  الت�شكيلية لل�صف  الفنون  يُعد منهج مادة    
للطلبة،   الفكري  والإلهام  والاجتماعي  والمهاري  الروحي  التكامل  لتحقيق  ا  مُهمًّ م�صدرًا 
وقد جاء هذا المنهج في �صورة دليل معلم ليكون و�سيلة وعونا للمعلم في تحقيق الأهداف 
المرجوة، مت�ضمنًا خم�س وحدات درا�سية تنوعت في مجالاتها الفنية )الر�سم، الت�صوير، 
توزيعها  في  روعي  حيث  الدرا�سي،  العام  مدار  على  �س  تُدرَّ النحت(  الت�صميم،  الن�سيج، 

التكامل والتدرج في الخبرات والمهارات الفنية التي ينبغي للطلبة اكت�سابها.
التعليمية  والبرامج  المناهج  �أهمية تطوير  ت�ؤكد على  التي  لر�ؤية عمان 2040  وا�ستجابةً    
والعالمية  المحلية  العمل  �أ�سواق  لدخول  م�ؤهلين  التعليمي  النظام  خريجو  ي�صبح  بحيث 
الوظيفية  القيمة  مفهوم  ا�ستمرارية  على  حر�صنا  تناف�سية،  ومهارات  و�إمكانات  بقدرات 
للعمل الفني بجانب قيمته الجمالية، وذلك من خلال �إك�ساب الطلبة مهارة ت�سويق منتجهم 
الفني في وحدة )�أنحت وابتكر(، كما �أن المنهج ا�شتمل على مو�ضوعات مختلفة تعزز قيم 

الهُوية العمانية والمواطنة لدى الطلبة من خلال تناولهم لهذه المو�ضوعات.
وحر�صاً من القائمين على تطوير هذا المنهج لمعرفة مدى فاعلية تنفيذ الوحدات المطورة، 
ع محتوى  وقيا�س مدى ت�أثير الموقع الجغرافي على تحقيق مخرجات تعلم المنهاج، فقد �أخْ�ضِ
ور�صدت  التعليمية  المحافظات  بمختلف  حقيقية  تدري�سية  مواقف  في  للتجريب  المنهج 
الملاحظات من قبل الفريق المخت�ص والتي على �ضوئها �أخُرج هذا المنهج بال�صورة التي 

بين �أيديكم.
  �إن منهج الفنون الت�شكيلية المطوّر لل�صف الثاني هو خلا�صة تجربة و�أفكار مجموعة من 
�أفكاره  و�ضع  في  له  وملهمًا  للمعلم،  ومر�شدًا  �صادقًا  عونًا  ليكون  والمخت�صين،  التربويين 
الطلبة  وميول  الفردية  الفروق  المن�شودة، مراعيًا  الأهداف  لتحقيق  والإبداعية  الابتكارية 
للعملية  �أ�سا�سي  كمحور  عليهم  والتركيز  والإر�شاد  التوجيه  وذلك من خلال  واحتياجاتهم 

التعليمية؛ ليتمكنوا من اكت�ساب المهارات الفنية المختلفة و�إتقانها.

والله ولي التوفيق،،
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�إر�شادات مهمة عليك اتباعها عند التدري�س:

عزيزي المعلم/ عزيزتي المعلمة، لكي تتمكن من تحقيق �أهداف المنهج عليك اتباع الار�شادات 
الآتية:

1. درا�سة �أهداف دليل المعلم ومحتواه قبل البدء في عملية التدري�س. 
الموقف  في  توظيفها  قبل  خ�صائ�صها  �إلى  للتعرف  وامكانياتها  والأدوات  الخامات  تجريب   .2

ال�صفي.
3.  ا�ستخدام »رمز الا�ستجابة ال�سريعة »Barcode« الموجود في الدليل للإ�ستفادة من محتواه 

الألكتروني.
4. التنويع في �إ�ستراتيجيات وطرق التدري�س، و�أ�ساليب التقويم والو�سائل التعليمية وطرق التعزيز 
ومراعاة الفروق الفردية وتهيئة بيئة التعلم لإك�ساب الطلبة المعارف والمهارات الفنية وتحقيق 

الأهداف المرجوة.
خطوات  واتباع  الدليل  في  جاءت  ما  ح�سب  الوحدات  لتدري�س  المنطقي  بالت�سل�سل  الالتزام   .5

تنفيذ الن�شاط �سي�سهم في تحقيق �أهداف المنهج. 
خلال  من  والخامات،  الأدوات  ا�ستخدام  عند  وال�سلامة  الأمن  قواعد  تطبيق  على  الحر�ص   .٦

التوجيه والمتابعة ب�شكل م�ستمر لتجنب حدوث �إ�صابات.
٧. الا�ستعانة بكل الإمكانات المتاحة عند تنفيذ المنهج، مثل:

   - توظيف الخامات البيئية والمواد الم�ستهلكة لإنتاج الأعمال الفنية.
   - القيام بزيارات ورحلات تعليمية �إلى بع�ض الم�صانع والمتاحف والمعار�ض ومراكز التدريب           

التي تخدم تطبيق المناهج.   
     - الا�ستعانة بالمراجع والكتب والمجلات والدوريات المتخ�ص�صة التي تتناول الجوانب الفنية 

        والتربوية.
   - الالتقاء بالفنانين والخطاطين والحرفيين والأكاديميين للا�ستفادة من خبراتهم وتجاربهم     

      الفنية. 
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   - توظيف التقنيات التعليمية المتوفرة في المدر�سة، مثل: �أجهزة الحا�سوب، و�أجهزة العر�ض 
      وال�شا�شات الذكية.

   - م�شاركة الطلبة في تنظيم وعر�ض �أعمالهم الفنية بالمعار�ض المدر�سية والتحدث عنها    
ا.       يك�سبهم الخبرة في طريقة عر�ض الأعمال الفنية وقراءتها ب�صريًّ

٨. التركيز على تو�ضيح المفاهيم الفنية عمليًّا معتمدين على الفهم بهدف �إك�ساب الطلبة المعرفة 
اللازمة التي ت�ساعدهم على الممار�سة الواعية للفن.

٩. تعزيز �إك�ساب الطلبة القيم والإتجاهات الح�سنة، مثل: التعاون، ونظافة العمل الفني، والنظافة 
ال�شخ�صية، ونظافة بيئة التعلم والمواطنة.

ق  ١٠. تعزيز �إك�ساب الطلبة مهارة ت�سويق الأعمال الفنية من خلال تنفيذ الن�شاط الثالث )�أُ�سوِّ
منتجاتي النحتية( في وحدة )�أنحت وابتكر( لما لها من �أهمية في تكوين توجهاتهم الم�ستقبلية 

في �سوق العمل.
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لوحات مرحة

المخرجات التعليمية

يوظف خ�صائ�ص الخطوط في 
ر�سم �أ�شكال مختلفة.

ير�سم تكوينًا، معتمدًا على 
خ�صائ�ص الخطوط.

الدر�س الثانيالدر�س الأول

رحلة �إلى حديقة الألعاب  ر�سوماتي بالخطوط

و�سائل النقل.
رة. وجوه معبِّ

�ألعابي الترفيهية.
�ألعابي الترفيهية في تكوين.

�أن�شطة الدر�س�أن�شطة الدر�س

11

22

9-22-draw unite_MAZ.indd   109-22-draw unite_MAZ.indd   10 08/08/2023   6:54 PM08/08/2023   6:54 PM



11

الإطار المعرفي للوحدة

ميرو  خـــوان  الفنـــــان  اعتمد 
علــى توظيـــف الخطــــــوط في 
المختلفــة،  ب�أ�شكالهـــا  لوحاته 
الطفولة  �أحــــلام  مـــن  متخذًا 
مبتعدًا  للوحاته،  مو�ضوعات 
اتبع  كما  الواقع.  عن  بذلك 
مير  ح�سن  العماني  الفنان 

الأ�سلوب نف�سه. 

المفاهيم  الفنية 
المفاهيم  العامة 

    الخط.
    ال�شكل.

    التكوين.

    الخيال.
    و�سائل النقل.

ال�شكل )١( لوحة 
الفنان خوان ميرو

ال�شكل )٢( لوحة 
الفنان ح�سن مير 

�إ�ضاءة
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رسوماتي بالخطوط

 الدرس الأول

يوظف خ�صائ�ص الخطوط في ر�سم �أ�شكال مختلفة.

يتعـــ��رف �إلــــــى 
خ�صائــــــــــ���ص 
الخطوط مـــ��ن 
خلال �أعمــــ��ال 
الفنان خــــ��وان 
ميرو والفنــ��ان 

ح�سن مير.

يعـــدد الخطـــوط 
المختــــــــلفـــــــــــة 

وخ�صائ�صها.

يــــــــــــدرك دور  
خ�صائــــــــــ�ص 
الخطــــوط في 
�إبراز الأ�شكال 

المر�سومة.

يقترح توظيف 
الأعمال الفنية 
فـــــي تجميــــــل 
الـمــــــــرافــــــق 
المــدر�سيـــــــة 

المنا�سبة.

يتحدث عن العمـــــل 
الفني من حيـث دور 
خ�صائ�ص الخطوط 
في �إبراز الأ�شكـــــــال 

المر�سومة.  

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�أن�شطة الدر�س

وجوه معبّرةو�سائل النقل 12

9-22-draw unite_MAZ.indd   129-22-draw unite_MAZ.indd   12 08/08/2023   6:54 PM08/08/2023   6:54 PM



13

زمن التنفيذ: 4 ح�ص�صو�سائل النقل ن�شاط )١(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أقلام ر�صا�ص- �أوراق ر�سم.

عر�ض نماذج من �أعمال الفنان خوان ميرو )Joan Miro( والفنان ح�سن مير ب�أ�سلوب ت�شويقي، 
مع  التركيز على الأ�سلوب الفني في ا�ستخدام الخطوط:)الخط الم�ستقيم، المقو�س، المموج، 

الحلزوني، المنك�سر(، وخ�صائ�صها: )�سمك الخط، وتقارب الخط وتباعده، واتجاه الخط(.

1

ال�شكل )2( لوحة الفنان ح�سن مير

ال�شكل )1( لوحة الفنان خوان ميرو
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تابع خطوات تنفيذ الن�شاط

التدريب على ر�سم الخطوط وخ�صائ�صها.

ر�سم �إحدى و�سائل النقل: )حافلة، �سيارة، طائرة، 
�سفينة(ب�إ�ستخدام الخطوط.

الخط،  )�سمك  الخطوط:  خ�صائ�ص  ا�ستخدام 
تقارب الخط وتباعده، واتجاه الخط( في �إكمال 

الأ�شكال.

2

3

٤

نموذج للتدريب على 
خ�صائ�ص الخط.

تقارب الخط وتباعده
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يقترح الطالب طريقة لتوظيف خ�صائ�ص الخطوط  في تجميل مرافق المدر�سة �أو عمل �إطار.

يتحدث الطالب عن عمله الفني من خلال توظيفه لخ�صائ�ص الخطوط.

خاتمة الن�شاط 

التقويم

نماذج تو�ضح خطوات 
�إ�ضافة خ�صائ�ص الخط.
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زمن التنفيذ: 4 ح�ص�صوجوه معبّرة ن�شاط )2(

�أقلام ر�صا�ص- �أوراق ر�سم-متطلبات الن�شاط
�أقلام ملونة:)خ�شبية، مائية، 

وغيرها(.

عر�ض نماذج لأعمال الفنان خوان ميرو والفنان ح�سن مير في ر�سم ال�شخ�صيات. 1

ال�شكل )٢( لوحة الفنان ح�سن مير

ال�شكل )٤( لوحة الفنان ح�سن مير ال�شكل )٣( لوحة الفنان خوان ميرو

ال�شكل )١( لوحة 
الفنان خوان ميرو

خطوات تنفيذ الن�شاط
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تابع خطوات تنفيذ الن�شاط

يوظف الطالب عمله الفني كغلاف.

يقييم عمل �أحد زملائه من حيث دور خ�صائ�ص الخطوط في �إظهار تعابير الوجه.

ر�سم وجهه ال�شخ�صي موظفاً خ�صائ�ص الخطوط 
في �إ�ضافة التفا�صيل.

٢

على  الت�أكيد  مع  النهائية  ب�صورته  العمل  �إخراج 
�إبراز خ�صائ�ص الخطوط.

٣

خاتمة الن�شاط

التقويم 
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رحلة إلى حديقة الألعاب 

 الدرس الثاني

ير�سم تكوينًا، معتمدًا على خ�صائ�ص الخطوط.

ي�ستنتــــ��ج 
خ�صــــائـــــــ���ص 
الخطوط مـــــ��ن 
خلال م�شاهدة 
�ألعاب  مكونات 

الحديقة.

يعدد خطوات 
تنفيذ تكويـــن 
معتمدًا علـــى 
خ�صائـــــــ�ص 

الخطوط.

ي�صـــــف �أهميــــــة 
خ�صــــــــائـــــــــ�ص 

الخطوط في �إظهار 
هيئة الأ�شكال في 

العمل الفني.

ي�ضـــع مقترحـــــاً 
لتوظيف الأعمال 
الفنيـــة كلم�ســـــة 
تجميليــــة فــــــي 

مرافق المدر�سة.

يتحدث عــــن ت�أثيـــر 
خ�صائ�ص الخطوط 
علــــــــى الأ�شــكـــــــال 
المختـــلفــــة  فـــــــي 

التكوين.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�ألعابي الترفيهية �ألعابي الترفيهية. 
في تكوين.

12

�أن�شطة الدر�س
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زمن التنفيذ: ح�صتان�ألعابي الترفيهية ن�شاط )١(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أقلام ر�صا�ص- �أوراق ر�سم.

يبحث الطلبة عن باقي مكونات الحديقة تمهيدًا للن�شاط القادم. 

يعدد  الطالب خطوات ر�سم الألعاب الترفيهية مع ذكر خ�صائ�ص الخطوط الم�ستخدمة في العمل 
الفني.

الت�آكيد  الحديقة مع  �ألعاب  عر�ض �صورًا لمكونات 
على خ�صائ�ص الخطوط.

1

ر�سم  الخطوط الخارجية للعبة الترفيهية. 2

فًا  خ�صائ�ص الخطوط. �إ�ضافة تفا�صيل اللعبة، موظِّ 3

خاتمة الن�شاط 

التقويم
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نماذج تو�ضح الخطوات 
�إ�ضافة خ�صائ�ص الخط.

1

٢

٣
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1

٢

٣
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زمن التنفيذ: ح�صتان�ألعابي الترفيهية في تكوين ن�شاط )2(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أقلام ر�صا�ص- �أوراق ر�سم.

يُ�سْهِمُ الطالب بعر�ض عمله الفني في �أركان المدر�سة.

 يبدي الطالب ر�أيه في التكوين الفني الذي نفذه.

ر�سم خطوط الأر�ضية  والخلفية. 1

الا�ستفادة من مهارة توظيف خ�صائ�ص الخطوط 
حديقة  مكونات  ر�سم  في  ال�سابق  الن�شاط  في 

الألعاب.

2

�إظهار التكوين في �صورته النهائية، مع الت�أكيد على 
خ�صائ�ص الخطوط.

3

خاتمة الن�شاط 

التقويم
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الجميلة

في الكائناتِ 
ةِ الحيَّ

الوحدة 
الثانية 
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ةِ �ألواني الجميلةُ في الكائناتِ الحيَّ

المخرجات التعليمية

ي�ستك�شف الألوان الثانوية من 
خلال مزج الألوان.

يلوّن �أحد �أ�شكال الطبيعة في 
�سلطنة عُمان محققًا التدرج 

في الألوان. 

الدر�س الثانيالدر�س الأول

لن�ستك�شِفْ الألوان في بيئتنا حكاية �ألواني الثانوية

بْ مزج الألوان. لنجرِّ
�أجنحة اليع�سوب الم�ضيئة .

قطار الألوان الثانوية.
الأ�صداف والقواقع ب�ألوان جميلة.

حيوانات بلادي بالأ�سلوب التكعيبي.
عد�سة على كائن بحري. 

�أن�شطة الدر�س�أن�شطة الدر�س

11

3

22

4
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الإطار المعرفي للوحدة

حيث  متنوعة،  حية  بكائنات  عُمان  �سلطنة  بيئات  تزخر 
من  بالألوان  ا  ناب�ضً ا  عر�ضً ي�شاهد  �أن  المت�أمل  ي�ستطيع 
تعج  والتي  العمانية،  البيئة  في  المختلفة  الحية  الكائنات 
ن فيها اختلاط ال�صبغات  بالألوان الزاهية والم�شرقة، ويكوِّ

والتدرجات اللونية ت�أثيراً �شائقاً على عين الم�شاهد.
لذا ت�أثر بع�ض الفنانين العمانيين بجمال المناظر الطبيعية 
بالقيم  زاخرة  �أعمالهم  فجاءت  مفرداتها،  في  المتنوعة 

الجمالية في الطبيعة العمانية.

المفاهيم  الفنية 
المفاهيم  العامة 

    اللون.
    الألوان الثانوية.

    التدرج في الألوان.
    ال�شكل.

    الطبيعة العمانية.
    الا�ستك�شاف.

    الخيال.

ال�شكل)2( عمل للفنان �أنور �سونيا 

ال�شكل )1( 
الم�صور محمد البحر الروا�س

�إ�ضاءة
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لنستكشِفْ الألوان في بيئتنا 

 الدرس الأول

ي�ستك�شف الألوان الثانوية من خلال مزج الألوان.

يتعــــــ��رف �إلــــــــ��ى 
الألــــ��وان الثانوية 
مـــــ��ن خــــــــــــ�الل 
الكائنات الحيـــ��ة 
فـــــــ��ي الطبيعـــــ��ة 

العمانية.  

ي�ــــــستخــــــــــرج 
الألـوان الثانوية 
مــــن  خـــــــــلال 
مـــزج الألـــــوان 

الأ�سا�سية. 

ي�ست�شعر جمالية 
الألوان الثانويـة 
مـــــــــن �ــــــــصور 
الحيوانات فـــي 

الطبيعة العمانية.

ي�ساهــم بعملـــــــه 
الفني في تجميل 
البيئة المدر�سية.

يبدي ر�أيه في عمله 
الفني مـــن حيــــــث 
ا�ستخدام الألــــوان 

الثانوية .

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�أن�شطة الدر�س

بْ مزج  لنجرِّ
الألوان.

�أجنحة اليع�سوب 
الم�ضيئة. 

12
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بْ مزج الألوان  زمن التنفيذ: ح�صتانلنجرِّ ن�شاط )١(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق الن�شاط - خامة لونية )خ�شبية(- �صور للكائنات 
الحية في الطبيعة العمانية.

يربط الطالب الألوان الثانوية بالأ�شياء الثانوية المحيطة به.

يَذْكُر الطالب الألوان الثانوية الناتجة من مزج لونين �أ�سا�سيين.

التعاونية،  المجموعات  على  الن�شاط  �أوراق  توزيع 
وتلوين كل م�ساحة هند�سية متَّبعًا الرقم الذي يمثل 

كل لون �أ�سا�سي لأ�ستخراج الألوان الثانوية.

3

عر�ض العمل الفني في �صورته النهائية. ٤

خاتمة الن�شاط 

التقويم

في  حية  لكائنات  �صور  عر�ض 
على  للتعرف  العمانية  الطبيعة 

الألوان الثانوية . 

2

الألــــــــــــوان  مــــــــزج  تجــــربــــــــة 
الألـــوان  لإ�ستخـــــراج  الأ�سا�سيــــة 

الثانوية. 

1

الن�شاط: دليل 
لون كل رقم باللون الذي يمثله و�أكت�شف

 الألوان من خلال التجربة.
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زمن التنفيذ: ح�صتان�أجنحة اليع�سوب الم�ضيئة ن�شاط )2(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

خامة لونية ) مائية �أو خ�شبية �أو فلوما�ستر(-�أوراق ر�سم 
-�أقلام ر�صا�ص - ورق ملون �شفاف-�صور لليع�سوب.  

 يمكن الا�ستفادة من فكرة الن�شاط كورق تغليف الهدايا.

 يتحدث الطالب عن عمله الفني من حيث اللون الناتج من دمج لونين �أ�سا�سيين.

عر�ض ورق ملون �شفاف ب�ألوان �أ�سا�سية ثم م�شاهدة 
اللون الناتج عند و�ضع ورقتين �أمام بع�ضهما ب�شكل 

متقاطع. 

1

2 ر�سم �شكل اليع�سوب ب�أجنحة طويلة. 

مختلفة،حيث  ب�إتجاهات  اليع�سوب  ر�سم  تكرار   
بين  تراكب  )علاقة  متقاطعة  الأجنحة  تكون 

�أجزاء الجناحين(.

3

خاتمة الن�شاط

تلوين كل يع�سوب بلون �أ�سا�سي مع 
الت�أكيد على ظهوراللون الثانوي في 

المنطقة المتقاطعة.

4

التقويم
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حكاية ألواني الثانوية

 الدرس الثاني

يلون �أحد �أ�شكال الطبيعة في �سلطنة عُمان محققًا التدرج في الألوان.  

يتعرف التـــــ��درج 
اللون��ي من خلال 
ل��ون ثانوي واحد 
م�ستفيـ��دًا مـــــن 
الفنية. الأعمال 

يعــــدد الألــــــوان 
الــمــــوجـــــــــــودة 
بتدرجاتهــا فــــي 
الأعمال الفنيــــة 
المعرو�ضة عليه.

ي�ست�شعــر جمـــــال 
تدرج الألوان فــي 
الأعمال المُنتَجَة.

يقتــــرح �أفكـــــارًا 
�إبداعية يوظـــف 
فيها التدرج فــي 

الألوان.

يحلل عمله الفنــــي 
من حيث تطبيقــــه 
للتدرج في الألوان.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�أن�شطة الدر�س

قطار الألوان 
الثانوية.

يختار المعلم �أحد الن�شاطين

حيوانات بلادي 1
ب�ألوان متدرجة.

3 الأ�صداف والقواقع 
ب�ألوان جميلة.

عد�سة على كائن 2
بحري.

4
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زمن التنفيذ: ح�صتانقطار الألوان الثانوية ن�شاط )١(

خطوات تنفيذ الن�شاط

يقترح توظيف تدرجات الألوان الثانوية في حياة الطالب.

تقييم الأعمال المنتَجَة من خلال تحقق التدرج في الألوان الثانوية.

عر�ض �صور لكائنات حية من الطبيعة
 العمانية تظهر فيها الألوان الثانوية. 

1

ا�ستخراج الألوان الثانوية، والتعرف 
�إلى تدرجاتها من ال�صور المعرو�ضة.

2

 توزيع �أوراق ن�شاط القطار، وتلوينه بتدرجات 
تدرج  ب�شريط  ب�إلا�ستعانة  الثانوية،  الألوان 

الألوان الموجود �أعلى كل �صورة.

3

خاتمة الن�شاط 

�أقلام تلوين )خ�شبية(-�أوراق ن�شاط القطار-�صور متطلبات الن�شاط
كائنات من الطبيعة العمانية.

التقويم
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زمن التنفيذ: ح�صتانالأ�صداف والقواقع ب�ألوان جميلة ن�شاط )2(

خطوات تنفيذ الن�شاط

يمكن للطالب الإ�ستفادة من العمل في تغليف واجهة دفتر، �أو �صنع بطاقة دعوة لرحلة بحرية مع 
�أ�سرته.

د الطالب الدرجات اللونية للون الثانوي الواحد في عمله الفني.  يُعَدِّ

ر�سم �شكل القوقعة �أو ال�صدفة وتق�سيمها 
�إلى م�ساحات. 

1

دفة بتدرجات لون  تلوين القوقعة �أو ال�صَّ
ثانوي واحد.

2

خاتمة الن�شاط

�أوراق ر�سم-�أقلام ر�صا�ص-�أقلام متطلبات الن�شاط
تلوين ) خ�شبية، �شمعية (- �صور 
لقواقع و�أ�صداف- ما يراه المعلم 

منا�سبًا.

التقويم
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زمن التنفيذ: ح�صتانحيوانات بلادي ب�ألوان متدرجة ن�شاط )٣(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أقلام ر�صا�ص- �أوراق ر�سم- م�سطرة- �أقلام 
تلوين)خ�شبية،با�ستيل... وغيرها(.

تق�سيم الفراغ المحيط بال�شكل �إلى 
م�ساحات. 

٣

لأحد  الخارجي  ال�شكل  ر�سم 
الحيوانات التي تعي�ش في الطبيعة 

العمانية.

١

ثانوي  لون  بدرجات  ال�شكل  تلوين 
واحد فقط، والفراغ المحيط بلون 

ثانوي �آخر بتدرجه اللوني. 

٤

لل�شكل  الداخلية  الم�ساحة  تق�سيم 
�إلى م�ساحات هند�سية. 

٢

ذَ في الن�شاط. تلخي�ص ما نُفِّ

يبدي الطالب ر�أيه في العمل الفني الذي �أنتجه من حيث القدرة على تحقيق تدرجات اللون الثانوي الواحد.

خاتمة الن�شاط 

التقويم
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 نماذج لتوظيف التدرج 
اللوني. 

23-36-painting unit_MAZ.indd   3423-36-painting unit_MAZ.indd   34 08/08/2023   6:50 PM08/08/2023   6:50 PM



35

زمن التنفيذ: ح�صتانعد�سة على كائن بحري ن�شاط )٤(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق ر�سم- �أقلام ر�صا�ص -�أقلام تلوين ) خ�شبية، 
فلوما�ستر، �شمعية (-  تذكرة رحلة-عد�سة ورقية

البحري  الكائن  تفا�صيل  ر�سم 
على  م�ؤكدًا  به  المحيط  والفراغ 

الخطوط  والم�ساحات. 

٤

اختيار كائن بحري من �صورة قاع 
البحر بو�ضع العد�سة الورقية عليه.

٢

 توزيع تذكرة لرحلة خيالية �إلى قاع 
خلال  من  للدر�س  كمدخل  البحر 

عر�ض �صور �أو فيديو لقاع البحر.

١

تلوين العمل الفني بالألوان 
الأ�سا�سية والألوان الثانوية 

بتدرجاتها.

٥

دَ  حُدِّ الذي  البحري  الكائن  ر�سم 
مثل:  العمل،  م�ساحة  في  بالعد�سة 
�شكل ال�سمكة �أو ال�سلحفاة، وغيرها.

٣
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يقترح الطالب �أفكارًا لإعداد ركنٍ فني لقاع البحر.

يحلل الطالب عمله الفني من حيث تحقق التدرج في الألوان. 

خاتمة الن�شاط

نمـــــاذج لتـــوظيف التدرج في 
الألوان الأ�سا�سية والثانوية.

التقويم
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أشكال 
هندسية 

ن عالمَنا   تزيِّ

الوحدة 
الثالثة 
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ن عالمَنا   �أ�شكال هند�سية تزيِّ

المخرجات التعليمية

م نمطًا قائمًا على تكرار  ي�صمِّ
�شكل الدائرة.

ي�صمم وحدات زخرفية قائمة 
على تكرار الأ�شكال الهند�سية.

م نمطًا قائمًا على تكرار  ي�صمِّ
�شكل المربع. 

الدر�س الثالثالدر�س الأول الدر�س الثاني

زخارف مبتكرة الفيل ذو المربعات  مدينة الدوائر 

ر �شكل الدائرة.  هيا نكرِّ
م بتكرار الدائرة. لِنُ�صمِّ

م �أنماطًا من المثلثات.ن�صمم  لن�صمِّ
لن�صمم زخارف بيوتنا.

�صديقنا الفيل )�إلمر(.
من المربع �أ�صنع ت�صميمي.

�أن�شطة الدر�س�أن�شطة الدر�س �أن�شطة الدر�س

11 1

22 2
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الإطار المعرفي للوحدة

ةٌ وجمالية في عالم الت�صميم، وقد وظفها  للأ�شكال الهند�سية قيمة فنيَّ
الفنانون في �أعمالهم الفنية، ومنهم الفنانة يايوي كو�سوما التي وظفت 
الدوائر ال�صغيرة والكبيرة في ر�سم لوحاتها، وظهرت �أي�ضاً في ق�ص�ص 
الأطفال كق�صة الفيل �إلمر، كما نجد الأ�شكال الهند�سية م�ستخدمة في 

التراث العماني .

المفاهيم  الفنية 
المفاهيم  العامة 

    ال�شكل الهند�سي.
    اللون.

    التكرار.
   الزخارف الهند�سية.

التكامل المعرفي.
النظافة.

الأمن وال�لاسمة.

�إ�ضاءة

37-62-design unit_MAZ.indd   3937-62-design unit_MAZ.indd   39 08/08/2023   7:26 PM08/08/2023   7:26 PM



40

مدينة الدوائر

 الدرس الأول

م نمطًا قائمًا على تكرار �شكل الدائرة. ي�صمِّ

ي�ستخرج �شكـــــــ��ل  
الدائ��رة من خلال 

�صور الفنانـــــ��ة 
كو�ساما( )يايوي 

يذكـــر خطـــــوات 
ت�صمـــيم وحـــدة 
زخرفية قائمــــة 
على تكرار �شكل 

الدائرة.

يدرك جماليـــات 
تكــــــــــرار �شكـــــل 
الدائرة في العمل 

الفني.

ي�ستفــــيـــــد مـــــن 
مهارة تكرار نمط 
�شكل الدائرة فــي 
تجميــــــل البيئــــة 

المحيطـــــة به.

يتحـــدث عن عملـه 
الفنـــــــي من حيث 

�أثر تكرار �شكل 
الدائرة. 

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�أن�شطة الدر�س

ر �شكل الدائرة. م بتكرار الدائرة.هيا نكرِّ لن�صمِّ 12

�أن�شطة الدر�س

37-62-design unit_MAZ.indd   4037-62-design unit_MAZ.indd   40 08/08/2023   7:26 PM08/08/2023   7:26 PM



41

الفنانة يايوي كو�ساما اليابانية

يايوي كو�ساما فنانة يابانية، تميزت �أعمالهاالفنية بتكرار الدوائر والنقاط، فمنذ طفولتها وهي ترى 
الدوائر والأ�شكال المنتظمة.

توظيف  خلال  من  العالمية  الماركات  مع  وتعاونت  الدولية،  الفنية  المعار�ض  من  من  الكثير  �أقامت 
�أعمالها، وقاموا بر�سم الدوائر  الدوائر الملونة في منتجاتها، و�أحب الكثير من الأطفال حول العالم 

المتكررة مت�أثرين بفنها.
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ر �شكل الدائرة زمن التنفيذ: ح�صة واحدةهيا نكرِّ ن�شاط )١(

خطوات تنفيذ الن�شاط

توجيه الطلبة لإح�ضار �أ�شكال دائرية مختلفة الأحجام: ) �أغطية علب - �أكواب بلاستيكية أو ورق- 
وغيرها (. 

يتحدث الطالب عن �أثر تكرار الدائرة في جمالية العمل الفني.

توزيع �أوراق الن�شاط على الطلبة لأ�شكال 
منهم  يطلب  �أو  خارجية  خطوط  ذات 

ر�سمها.

التحدث عــــــــن  ق�صــــة الفنانــــة يـــايوي 
كو�ساما.

2

1

ر�سم دوائر ذات �أحجام مختلفة ب�أقلام 
التلوين، مع تكرارها.

3

تلوين الدوائر ب�ألوان  مختلفة. ٤

خاتمة الن�شاط

�أوراق الن�شاط - �أوراق الر�سم - �أقلام تلوين. متطلبات الن�شاط

التقويم
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نمـــــاذج يمكن الإ�ستعانة 
بها
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م بتكرار الدائرة زمن التنفيذ: ح�صتانلنُ�صمِّ ن�شاط )2(

خطوات تنفيذ الن�شاط

تلخيص ما تم تنفيذه.

يتحدث الطالب عن جمالية تكرار الدوائر بنمط متراكب.

تكرار  تو�ضح  ال�صور  من  مجموعة  عر�ض 
الدوائر بنمط متراكب.

الأمن  �إجراءات  مراعاة  مع  الدوائر  ق�ص 
وال�لاسمة.

الأوراق  على  الأحجام  دوائر مختلفة  ر�سم 
الملونة.

ل�صق الدوائر بنمط متراكب.

تنفيذ الت�صميم من المجموعات التعاونية 
النمط  ذات  الدوائر  جمع  طريق  عن 

المتراكب.

١

٣

2

٤

٥

خاتمة الن�شاط 

�أ�شكال دائرية ذات �أحجام مختلفة -�أغطية علب -لا�صق-متطلبات الن�شاط
مق�ص-�أكواب بلاستيكية- �ألوان مائية - أوراق ملونة.

التقويم
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الفيل ذو المربعات

 الدرس الثاني

ي�صمم وحدات زخرفية قائمة على تكرار �شكل المربع

ي�ستنتــــ��ج �شكـــــ��ل 
المرب��ع من خلال 
ق�صــــ��ة الفيـــــــ��ل 

)�إلمر(. 

يذكر خطـــــــوات 
ت�صميم وحـــــدة 
زخرفية قائمــــة 
على تكرار �شكل 

المربع.

ي�ـست�شعــــر القيــــم 
الجمالية في تكرار 

�شكل المربع.

يقتــــرح توظيــــف 
تكرار المربع فــي 
ت�صميم الأقم�شة.

يتحـــــدث عن �أثر 
تكرار المربع في 

عمله الفني.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

�صديقنا الفيل )�إلمر( من المربع �أ�صنع ت�صميمي1 2

�أن�شطة الدر�س
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ELMAR
لمر الفيل �إ

ما لَوْنُ الفيل؟

ق�صة الفيل �إلمر
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تَعي�شُ  الْغاباتِ  �إِحْدى  في  مَكانُ  يا  كانَ 
الْأَحْجامِ  عَةُ  مُتَنَوِّ الفِيَلَةِ  مِنَ  مَجْموعةٌ 

ومُخْتَلِفَةٌ.
وَمِنْها  وَمِنْها الْكَبيرَةُ،  غيرَةُ،   مِنْها ال�صَّ
الْفِيَلَةِ  وَكُلُّ  مينَةُ،  ال�سَّ وَمِنْها  النَّحيفَةُ، 
ديقَنا  �صَ عَدا  ما  اللَّوْنِ  في  مُتَ�شابِهَةٌ 

الْفيلَ »�إِلْمِر«.

ELMAR
لمر الفيل �إ

ُ
ـــــة قِصَّـ

صَديقِنـــــا

عــاتِ  الْمُرَبَّ ذو  »�إِلْمِـــــر«  فَالْفيلُ 
عَــــةِ؛  الْمُتَنَوِّ بِ�أَلوانـــــــهِِ  يَتَمَيّـــــزَُ 
 ، هْرِيِّ وَالزَّ حْمَرِ،  وَالْأَ فَرِ،  الْأَ�صْ

...وَغَيْرِها. وَالْبَنَفْ�سَجِيِّ

نْ  يَتَمَــــكَّ لَمْ  اللَّيالــــي،  �إِحْــــدى  وَفي 
هُ  لأَنَّ وْمِ؛  النَّ مـــــــــنَِ  �إِلْمِــــر  ديقُنا  �صَ
كانَ مُتْعَبًا مــــنَِ التَّفْكيــــرِ في �أَلْوانِهِ 

ةِ الْفِيَلَةِ. الْمُخْتَلِفَةِ عَنْ لَوْنِ بَقِيَّ
رَ �أَنْ يُغــــادِرَ الْقَطيـــعَ، وَيَتَ�سَلَّلَ  فَقَـــرَّ
عن  بحثًا  نائِمون  وَهُمْ  عَنْهُم  بَعيدًا 

حلًا لم�شكلته. 

ةِ الْفِيَلَةِ. ديقِنا الْفيلِ �إِلْمِـــر مُخْتَلِفًا عَنْ بَقيَّ كانَ لَوْنُ �صَ
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لِهِ الْتَقى بِالْعَديدِ  لُ في �أَطْرافِ الْغابَةِ، وَفي �أَثْناءِ تَجَوُّ ديقُنا �إِلْمِر يَتَجَوَّ وَ�صارَ �صَ
مِنَ الْحَيواناتِ في طَريقِهِ. 

ةٍ كانَ يَقولُ : »مَ�ساءُ الْخَيْرِ«.  وَفي كُلِّ مَرَّ

وَتَرُدُّ الْحَيواناتُ:م�ساءُ الْخَيْرِ �إِلْمِر«. 

وَتَرُدُّ الْحَيواناتُ:م�ساءُ الْخَيْرِ �إِلْمِر«. 

ديقُنا  فَ �صَ تَوَقَّ
�إِلْمِرعِنـــــــــــــدَْ 

غيرَةٍ  �صَ بُحَيْرَةٍ 
فـــــــي  �صادَفَهــا 

طَريقِــــهِ، فـــرََ�أىَ 
انْعِكا�سَ �صـــورَتِهِ 
على الْماءِ، فَبَكى 

بُكاءً �شَديدًا.

�إِلْمِر  ديقُنا  �صَ مَ�شى  �أَنْ  وَبَعْدَ 
مَ�سافَةً طَويلَةً وَجَدَ ما كانَ يَبْحَثُ 

عَنْهُ.....التُّوووووتُ.

هْرِ، وَقالَ لَهُ:  فَرَ�آهُ فَرَ�سُ النَّ
لِماذا �أَنْتَ حَزينٌ يا �إِلْمِر؟

فَ�أَجابَ �إِلْمِر:
�أُريدُ �أَنْ يَكونَ لَوْني مِثْلَ لَوْنِكُمْ.
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ديقُنا �إِلْمِر فَرِحًا عائِدًا �إلِى الْقَطيعِ،  فانْطَلَقَ �صَ
وَفي طَريقِهِ �شاهَدَ الْعَديدَ مِنَ الْحَيواناتِ.

تُها الْحيواناتُ.  يَّ باحُ الْخَيْرِ �أَ �إِلْمِر يَرُدُّ بِ�سُرورٍ : �صَ

باحُ الْخيرِ �أَيُّها الْفيلُ.  �صَ

باحُ الْخيرِ �أَيُّها الْفيلُ.  �صَ

ديقُنا �إِلْمِر لِلْقَطيعِ فَوَجَدَهُمْ  لَ �صَ وَ�صَ
غارِقينَ في نَوْمٍ عَميقٍ، وَلَمْ يَ�شْعُرْ بِهِ 

�أَحَدٌ مِنْهُمْ عِنْدَ وُ�صولِهِ.

ةٍ �إلِى �أَنْ  جَرَةَ بِقُوَّ فَ�أَخَذَ �إِلْمِر يَهُزُّ ال�شَّ
تَ�ساقَطَتْ ثِمارُ التُّوتِ عَلى الأَرْ�ضِ.

ديقُنا �إلِْمِــــــر  ثُمَّ �أخََذَ �صَ
بِفَرْكِ وَتَلْوينِ جِ�سْمِــــــــهِ 
ــذي  بِعَ�صيـــرِ التُّـــوْتِ، الَّ

رَ لَوْنُهُ،  ى جِ�سْمَهُ وَتَغَيَّ غَطَّ
بَــــحَ بِلَــــوْنِ التّــــوُتِ. فَ�أَ�صْ
وَلَمْ يَبْقَ �أيَُّ �أثََرٍ لِلَألْوانِ 
فــــــرَِ  الأخُْـــــــــرى )الَأْ�صْ
وَالْأحَْمَرِ وَالْبُرْتُقـــــــــاليِّ 
وَالْبَنَفْ�سَجيِّ وَالْأبَْيــــــَ�ضِ 

زْرَقِ(.  وَالْأَ�سْــــــــوَدِ وَالْأَ
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رَخَتِ الْفِيَلَةُ وَالْحَيواناتُ  فَ�صَ
ديقِنا �إِلْمِر وَهُمْ  مُحْتَفِلَةً بِ�صَ
دونَ: »نَحْنُ نُحِبُّ �أَلْوانَكَ  يُرَدِّ

يا �إِلْمِرُ«.

حِكِ، بَدَ�أَ  وَفي لَحْظَةِ ا�سْتِمْرارِ الْفِيَلَةِ بِال�ضَّ
الْمَطَرُ بالتَّ�ساقُطِ، فَغَ�سَلَتِ المِياهُ عَ�صيرَ 
�إِلْمِر،  ديقَنا  �صَ ي  يُغَطِّ كانَ  الَّذي  التُّوتِ 

دًا!! عَةُ مُجَدَّ وَظَهَرَتْ �أَلْوانُهُ الْمُتَنَوِّ

بَةً. تِ الْفِيَلَةُ مَذْعورَةً مُتَعَجِّ فَا�سْتَيْقَ�ضَ
 هَلْ هَذا �إِلْمِر؟!!

حِكِ جَميعًا  وبَعْدَها بَدَ�ؤوا بِال�ضَّ
ههههههههه ههههههههه

نَفْ�سَها  نَتْ  وَلَوَّ الْفِيَلَةُ  فابْتَهَجَتِ 
ديقِنا �إِلْمِر. نَةً مِثْلَ �صَ لِتَكونَ مُلَوَّ
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زمن التنفيذ: ح�صتان�صديقنا الفيل )�إلمر( ن�شاط )1(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق ملونة - مق�ص - لا�صق �شفاف - �أدوات يراها 
المعلم منا�سبة. 

نة؛ تمهيدًا للن�شاط القادم. توجيه الطلبة لإح�ضار �أوراق ملوَّ

يبدي الطالب ر�أيه في عمله الفني، من حيث و�ضوح تكرار المربعات.

خاتمة الن�شاط 

تق�سيم �شكل الفيل �إلى مربعات. ٣

في  ر�سمه  �أو  الفيل  �شكل  توزيع 
الكرا�سة من قبل الطالب.

٢

المربعات  ذو  الفيل  ق�صة  �سرد 
من  عر�ضها  �أو  )�إلمر(،  الملونة 

خلال م�سح الباركود.

١

ملاحظة:
تنفيذ الن�شاط بطرق مبتكرة. 

التقويم
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نمـــــاذج يمكن 
الإ�ستعانة بها
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زمن التنفيذ: ح�صتانمن المربع �أ�صنع ت�صميمي ن�شاط )2(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

 �أوراق ر�سم - �أوراق ملونة - مق�صّ - لا�صق - �أدوات 
�أخرى. 

ف الطالب عمله الفني في منتج نفعي كتغليف الأكواب. يوظِّ

يبدي الطالب ر�أيه في جمالية الت�صميم القائم على تكرار المربع.

خاتمة الن�شاط

ا�ستخدام �أحدى الخامات المتاحة 
لإن�شاء �أنماط بمربعات متراكبة.

٢

�شكل  من  المربع  النمط  ا�ستلهام 
في  وتوظيفه  المربعات،  ذو  الفيل 
�شكل  على  قائم  فني  عمل  �إن�شاء 

المربع .

١

ملاحظة:
الن�شاط  تنفيذ  للمعلم  يمكن 

ب�أ�سلوب الطباعة.

التقويم
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زخارف مبتكرة

 الدرس الثالث

ي�صميم وحدات زخرفية قائمة على تكرار الأ�شكال الهند�سية

الأ�شكال  يوظف 

الهند�سيـــ��ة فـــي 
زخرفة مفردات 
العماني. التراث 

ي�ستنتج  خطوات 
ت�صميم  وحدات 
زخرفيـة  قائمـــة 

علــــــى   تـــكــــــرار 
الأ�شكال الهند�سية 

المختلفة.

يــــدرك الـــــقيــــــم 
الجمالية في تكرار 
الأ�شكال الهند�سية.

يوظــــف عملـــه 
الفني بم�شاركة 
زملاـــــئـــه فــــي 
تنفيذ جداريــة 

المدر�سة.

يتحدث عن عملــه 
الفني من حيث تنوع 

الأ�شكال الهند�سية.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

لنصمم أنماطاً من المثلثات. لنصمم زخارف بيوتنا.1 2

�أن�شطة الدر�س

37-62-design unit_MAZ.indd   5537-62-design unit_MAZ.indd   55 08/08/2023   7:26 PM08/08/2023   7:26 PM



56

زمن التنفيذ: ح�صتانلن�صمم �أنماطًا من المثلثات ن�شاط )1(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق الن�شاط -  �أقلام تلوين - �أقلام ر�صا�ص  - 
�أوراق ر�سم.

يقترح الطالب توظيف عمله الفني، مثل: )مل�صق، فا�صل كتاب، علاقة للمفتاح(.

د الطالب �أنواع �أنماط تكرار المثلث الم�ستخدمة في �أعمال زملائه. يُعدِّ

خاتمة الن�شاط 

�أو  �سابقًا،  ة  مُعدَّ ت�صاميم  توزيع 
با�ستعمال  الطلبة  قبل  من  ر�سمها 
)مركب،  مختلفة  ب�أنماط  مثلثات 

متجاور، متداخل(، وتلوينها. 

٢

ب�أنماط  النهائي  الزي  زخرفة 
المثلث، ثم تلوينها.

3

ت�أمل الزخارف ذات ال�شكل المثلث، 
المنت�شرة من حوله مثل:

)ال�سجاد، الأزياء، العمارة(

١

التقويم
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نمـــــاذج يمكن الإ�ستعانة 
بها
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زمن التنفيذ: ح�صتانلن�صمم زخارف بيوتنا ن�شاط )٢(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق الن�شاط- �أقلام تلوين-�أقلام ر�صا�ص-  �أوراق ر�سم.

تجميع �أعمال الطلبة في جدارية تمثل الحارة العمانية. 

يبدي الطالب ر�أيه في �أثر توظيف الأ�شكال الهند�سية في عمله الفني النهائي.

خاتمة الن�شاط

توزيع �أ�شكال لبيوت تقليدية �أو حديثة 
وزخرفتها بالأشكال الهند�سية.

3

٢

تلوين العمل الفني، و�إخراجه ب�صورته 
النهائية. 

4

عر�ض �أ�شرطة من الأ�شكال الهند�سية 
للأ�ستفادة منها في تجميل البيوت.

�إثارة انتباه الطلبة من خلال الحديث 
البيوت  من  زخارف  اختفاء  عن 
فج�أة، ويجب علينا م�ساعد �أ�صحابها 
�إلى  المبهجة  الزخارف  �إعادة  في 

بيوتهم.

١

التقويم
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نمـــــاذج يمكن 
الإ�ستعانة بها
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أنحت 
وأبتكر 

الوحدة 
الرابعة
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 �أنحت و�أبتكر

المخرجات التعليمية

ا ب�أ�سلوب النحت  يُنتج عملً فنيًّ
البارز، م�ستوحى من الأ�شكال 

المختلفة.  

مًا ذا  ينحت عملً فنيًّا مُج�سَّ
قيمة جمالية ووظيفية.

الدر�س الثانيالدر�س الأول

�أنحتُ و�أبدعُ  �أنحت �أ�شكالي الجميلة

ل�اصل.  �أ�شكالي الهند�سية بال�صَّ
�إطار ل�صورة �أحبُّها.

بعةً لقلمي. �أنحتُ قَّ
ل�اصلِ. حارتُنا بال�صًّ

قُ منتجاتي النَّحتيةَ. �أ�سوِّ

�أن�شطة الدر�س�أن�شطة الدر�س

1

3

1

22
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الإطار المعرفي للوحدة

رَ فيه الإن�سان  حْتِ عبر الع�صور بداية من الع�صر الحجري القديم، الذي عبَّ تطورت �أ�ساليب النَّ
في  بالتنوع  تميز  الذي  الحديث  للنحت  و�صولً  والأ�شخا�ص،  والطيور  الحيوانات  �أ�شكال  عن 
المو�ضوعات والق�اضيا وتوظيف العديد من  الخامات والمعالِجات  . وقد �أبدع النحات العماني 

المعا�صر في توظيف الخامات والتقنيات في �أعماله الفنية المج�سمة ) ال�شكلان ١, ٢ (.

المفاهيم  الفنية 
المفاهيم  العامة 

    الغائر.

    البارز.
    التنوع في الأ�شكال 

والألوان.

    النظافة.
    العمل التعاوني.
ةُ. يةُ الوطنيَّ     الهُوَّ

ال�شكل )٢ ( الفنان خليل الكلباني  ال�شكل )١(  الفنان �أنور �سونيا                    

�إ�ضاءة
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أنحت أشكالي الجميلة

 الدرس الأول

يُنتج عملً فنيا ب�أ�سلوب النحت البارز م�ستوحى من الأ�شكال المختلفة.

يـتعــــ��رف علـــــــ��ى 
النح��ت البارز في 
العمارة العمانيـ��ة 
وال�صناعــــــــــ��ات 

الخ�شبية.

يــــــــذكـر �أهــــــم 
الــــتقــــــنياــــــــت  
الم�ستخدمة في 

نحت الأ�ــشكال .  

يدرك جمالياــــت 
الأ�سطح الباـــرزة 
من خلال تنظيم  

الأ�شكال. 

ي�اشرك في تجميل 
المدر�سة  بعملــــــــه 
الفني الم�ستوحــى 
من �أ�سلوب النحت 

البارز.

يبدي ر�أيــــه فــــــي 
عمله الفني مـــــــن 

خلال تحقق الغائر 
والبارز.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

ل�اصل.  �إطار ل�صورة �أحِبُّها. �أ�شكالي الهند�سية بال�صَّ 12

�أن�شطة الدر�س
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ل�صال زمن التنفيذ: ح�صتان�أ�شكالي الهند�سية بال�صَّ ن�شاط )١(

خطوات تنفيذ الن�شاط

- تجميع �أعمال المجموعات في جدارية بالمدر�سة. 
- توجيه الطلبة �إلى �إح�اضر �إطار ل�صورة  ب�أ�شكال مختلفة، تمهيداً للن�اشط القادم. 

تقييم �أعمال الطلبة من حيث نظافة العمل وتحقق الغائر والبارز.

فرد عجينة ال�صل�اصل بوا�سطة ال�ضغط 
باليد �أو ا�ستخدام �أداة فرد ال�صل�اصل.

1

ال�صل�اصل  على  الهند�سية  الأ�شكال  ر�سم 
المفرود بالم�سطرة وقطعها. 

2

تجميع وتنظيم الأ�شكال الهند�سية  وتنظيمها 
ول�صقها على �سطح اللوحة ب�أ�سلوب الغائر 
والبارز   في كل مجموعة مع مراعاة التنوع 

في الأ�شكال والألوان.

3

خاتمة الن�شاط 

ل�اصل - كرتون �أو فلين  - لا�صق �شمعي �أو ما يراه متطلبات الن�شاط �صَ
المعلم منا�سبًا . 

التقويم
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زمن التنفيذ: ح�صتان �إطار ل�صورة �أُحِبُّها ن�شاط )2(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�صل�اصل - قوالب قَطْعٍ جاهزة - �إطار جاهز - لا�صق - 
مق�ص - �أدوات يراها المعلم منا�سبة. 

)يمكن للمعلم حرية تنفيذ الن�اشط فردياً �أو جماعياً(

اختيار مجموعة من �أعمال الطلبة وعر�ضها في المكان المنا�سب بالمدر�سة.

الإطار محققا  الأ�شكال على �سطح  تنظيم  والدقة في  العمل  الطلبة من حيث نظافة  �أعمال  تقييم 
الغائر والبارز.

�إح�اضر �إطار ل�صورة ب�أ�شكال مختلفة .   1

ل�اصل بوا�سطة ال�ضغط باليد، ثم  فرد ال�صَّ
قطعها بالقوالب الجاهزة: )�أ�شكال طيور 

- زهور - نباتات - �أ�شكال هند�سية(. 

2

على  وتنظيمهاــــ  الأ�شكاـــل  �إ�اضفة 
توزيع  مراعاة  مع  ال�صورة،  �إطار 
لم�ساحة  ومنا�سبتها  الأ�شكال  كتلة 

الإطار.

3

خاتمة الن�شاط 

�إخراج الإطار في �صورته النهائية، 
مع مراعاة �إظهار الغائر والبارز.

4

التقويم
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أَنْحَتُ وأُبْدِعُ 

 الدرس الثاني

مًا ذا قيمة جمالية ووظيفية. ينحت عملً فنيًا مُج�سَّ

يتعرف �إلى �أ�س��لوب 
نحت المج�س��م في 
العمارة العمانيـــ��ة 

التقليدية.

يذكر خطــوات 
�إنتاــــج عمــــــل 
فنــــــي نحتـــــي 
مٍ بخامة  مج�سَّ

ال�صل�اصل.

زُ بين �أ�سلـــوب  يميِّ
النحت البارز على 
الم�سطح والنحت 

المج�سم.

يوظف مهارتــــــه 
الفنية المكت�سبة 
في تحقيق عائد 

مادي.

يبدي  ر�أيـــه  فـــــي 
عمله الفنـــي مــــن 
حيـــــــث  و�ـــــــــضوح 
الغائر والبارز على 

م. المج�سَّ

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

عَةً لقلمي. �أنحت قُبَّ قُ منتجاتي النحتية. 1 �أ�سوِّ 3 لْ�اصل.  حارتُنا بال�صَّ 2

�أن�شطة الدر�س
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زمن التنفيذ: ح�صتان�أنحتُ قبَّعةً لقلمي ن�شاط )١(

خطوات تنفيذ الن�شاط

متطلبات الن�شاط
وت�شكيل  لفرد  بلا�ستيكية  وظُفر  ل�اصل-�أدوات  �صَ
مْغ(-  )�صَ �شفاف  �سائل  لا�صق  ال�صل�اصل-�أقلام، 

كوب--�أدوات يراها المعلم منا�سبة. 
البيان العملي

تنفيذ  �شكل كروي بال�صل�اصل. 1

قَطْعُ ثلاث  دوائر �صغيرة مختلفة الأحجام، 
هذه  وتكرار  البع�ض  بع�ضها  فوق  ول�صقها 

الخطوة مرتين.

2

هرمي  �شكل  قَطْعِ  خلال  من  الأنف  تنفيذ 
�صغير بال�صل�اصل بلون مختلف. 

٣

�أ�سفل  الممحاة من  القلم من جهة  �إدخال 
اللا�صق  في  وتغمي�سها  ال�صل�اصل,  كرة 

ال�شفاف ال�سائل وتركها مدة كافيه لتجف.

٤
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ذَةِ وتجهيزها لعر�ضها وبيعها في الن�اشط الأخير من الوحدة.  - تجميع قبعات الأقلام المنفَّ
- توجيه الطلبة لإح�اضر عُلَب ع�صير كرتونية فارغة مختلفة الأحجام تمهيدًا للن�اشط القادم.

يتحدث الطلبة عن الخطوات التي قاموا بتنفيذها لت�شكيل قبعة للقلم من خامة ال�صل�اصل.

خاتمة الن�شاط 

هائي نماذج متنوعة للمنتج النِّ

تابع خطوات تنفيذ الن�شاط

التقويم
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ل�صال زمن التنفيذ: ح�صتانحَارَتُنَا بال�صَّ ن�شاط )2(

خطوات تنفيذ الن�شاط

متطلبات الن�شاط
�صل�اصل- ظُفُرٌ بلا�ستيكية لت�شكيل وفرد ال�صل�اصل- عُلَب 
-اكواب- فر�ش  )�صمغ(-  �شفاف  �سائل  لا�صق  ع�صير- 

�أدوات يراها المعلِّم منا�سبة. 

 تجهيز �أر�ضية لتكوين الحارة )خ�شب �أو بلا�ستيك �أو غير 
ذلك( يجهز المعلم �أر�ضية، بما يتنا�سب مع عدد الطلبة. 

1 تجهيز عُلَب مختلفة الأحجام .

�أو  الفرد  �أداة  با�ستخدام  ال�صل�اصل  فرد   
باليد لإنتاج �أربع �شرائح. 

2

 تثبيت ال�شرائح بعد قطعها بما يتنا�سب مع 
الأوجه الأربعة للعلبة.

3

 ت�شكيل �شريحة بلون مختلف  ل�سقف العلبة، 
وتثبيتها عليه .

4

البيان العملي
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يقوم كل طالب بو�ضع بيته الذي نفذه في الحارة ح�سب تخطيط المعلم مع الو�ضع في الاعتبار الطرق 
والممرات والجوانب الأخرى للحارة، وعر�ضها في مكان منا�سب في المدر�سة . 

ذَة مع التركيز على نقاط القوة فيها و�أولويات تطويرها. مناق�شة الطلبة في الأعمال المنفَّ

خاتمة الن�شاط 

�صنع �شرائح للنوافذ والأبواب بلون مختلف، 
وتثبيتها على �أحد �أوجه البيت.

5

بع�ض  ب�إ�اضفة  المنحوت  العمل  �إخراج 
النوافذ  حَواف  مثل:  الجمالية،  الت�أثيرات 

والأبواب، والتفا�صيل الداخلية لها.

6

ال�سائل  باللا�صق  ودهنها  الأعمال  تجميع 
ال�شفاف با�ستخدام الفر�اشة وتركها لتجف 

لمدة �ساعة واحدة.
ملاحظة:

ل�ضمان  كامل  يوم  لمدة  الأعمال  تترك 
�لاصبتها. 

7

تابع خطوات تنفيذ الن�شاط

التقويم
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ةَ قُ مُنتجاتي النَّحْتيَّ زمن التنفيذ: ح�صتان�أُ�سَوِّ ن�شاط )٣(

خطوات تنفيذ الن�شاط

يتحدث الطلبة عن تجربة ت�سويق الأعمال الفنية وما 
�أ�اضفته لهم من خبرات جديدة.

ومدى  الفني  لعمله  �إخراجه  عن  الطالب  يتحدث 
جاهزيته للت�سويق.

خاتمة الن�شاط

ذة من متطلبات الن�شاط  �شريط لا�صق للتزيين -الأعمال النحتية المنفَّ
قبل الطلبة في �أن�شطة الوحدة. 

بع�ض  ب�إ�اضفة  الفنية  الأعمال  �إخراج 
جاهزة  لت�صبح  الجمالية  اللم�سات 

للت�سويق.

2

اختار �أحد الأعمال التي تم تنفيذها في 
الدر�سين ال�سابقين لكل طالب.

1

عر�ض  كيفية  على  الطلبة  تدريب 
ذَتْ في الوحدة،  �أعمالهم النحتية التي نُفِّ

وت�سويقها وبيعها في المدر�سة. 

3

ت�سويق الأعمال المنتجة للطلبة وبيعها. 4

التقويم
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�سيجِ رحلتي مع النَّ

المخرجات التعليمية

ينفذ عملًا فنياً �سادة )١/١(
با�ستخدام الأوراق الملونة.

الدر�س الأول

�أن�سج وا�ستمتع

الن�سيج والألوان.
�أن�سج خطوةً بخطوةٍ.

من�سوجاتي تزيِّن مدر�ستي.

�أن�شطة الدر�س

1

3

2

75-84 fabric unit_MAZ.indd   7675-84 fabric unit_MAZ.indd   76 09/08/2023   3:41 PM09/08/2023   3:41 PM



77

الإطار المعرفي للوحدة

�أنْتَجََ �أجدادُنا ال�سابقون العديد من المن�سوجات التي كانوا ي�صنعونها ب�أيديهم، م�ستخدمين 
�أدوات ب�سيطة كال�سعف وال�صوف، وتميزت ب�أ�شكالها الجميلة و�ألوانها الزاهية. وكانت وما زالت 
تمثل م�صدر دخل ثابت يعود على من يمتهنها من �أبناء هذا الوطن، تو�ضح الأ�شكال)3-1( 

بع�ض المن�سوجات العمانية:

المفاهيم  الفنية 
المفاهيم  العامة 

�سيج .     الـنَّ
دى .     ال�سَّ
    الـلُّحْمَة .

    النول .
    تنوع الألوان.  

    العمل الجماعي.
يةُ الوطنية.     الهُوِّ

    الأمن وال�سلامة.

ال�شكل )3(ال�شكل )2(ال�شكل )1(

�إ�ضاءة
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أنسج واستمتع

 الدرس الأول

نة. ينفذ عملً ن�سجيًّا �سادة )1/1( با�ستخدام الأوراق الملوَّ

يعــــــــ��دد �أنـــــ��واع 
الخــــــــــامــــــ��ات 
الم�س��تخدمة في 
المن�سوجــــــ��ات 
العمــانيـــــــــــــ��ة 

التقليدية.

ي�ستنتج خطـــوات 
�إنتاج قطعة ن�سيج 

�سادة )1/1(.

ي�ست�شعر جماليات 
التنوع اللوني فــــي 

قطعـــة الن�سيــــج 
ال�سادة )1/1(.

ي�سهم في تجميل 
المبنى المدر�سي 
من خلال لوحـــة 
العمل الجماعي.  

يبـــدي ر�أيــــه فـــــي 
قطعة الن�سيج مـــن 
حيث تداخل خيوط 
نة مـع  الـلُّحمة الملوَّ

خيوط ال�سدى.

النقد الفنيالم�ساهمة الفنيةالتذوق الفنيالإنتاج الفنيتاريخ الفن

الن�سيج والألوان . �أن�سج خطوةً بخطوةٍ.1 من�سوجاتي تزيِّن مدر�ستي.2 ٣

�أن�شطة الدر�س
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زمن التنفيذ: ح�صتانالن�سيج والألوان ن�شاط )١(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

�أوراق ر�سم بي�ضاء - �أقلام ر�صا�ص - م�سطرة - 
�ألوان خ�شبية �أو فلوما�ستر.

ن ومق�ص ولا�صق(. توجيه الطلبة لإح�ضار �أدوات الن�شاط القادم: )ورق ملوَّ

ر�سِ.  ا تعلموه في الدَّ اتاحة الفر�صة للطلبة للتحدث عمَّ

خاتمة الن�شاط

ر�سم الخطوط العر�ضية )خطوط 
حتى  تكرارها  مع  اللُّحمة(، 

الانتهاء من م�ساحة العمل.

2

العمل  داخل  الم�ساحة  تلوين 
خطوط  لإبراز  مختلفين  بلونين 

دى وخطوط اللُّحمة. ال�سَّ

٣

الت�صميم  عمل  م�ساحة  تحديد 
للنول بم�ساحة ورقة )A4(، ور�سم 
دى الطولية )م�ستقيمة  خطوط ال�سَّ

�أو غير م�ستقيمة(.

1

التقويم
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زمن التنفيذ: ح�صتان �أن�سج خطوةً بخطوةِ ن�شاط )2(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

نه - قلم ر�صا�ص - م�سطرة- مق�ص- لا�صق   �أوراق ملوَّ
- خامات �أخرى يراها المعلم منا�سبة.

توجيه الطلبة للتفكير في طرق توظيف قطعة الن�سيج الورقية.  

الحديث عن الأعمال المنتجة والحر�ص على  تقبل الر�أي الآخر.

الملونة   )  A4  ( ورقة  على  العمل  م�ساحة  تحديد 
بم�ساحة )15×10(.  )والتي تمثل النول(.

1

ر�سم الخطوط الطولية بعد ثني الورقة التي تمثل 
خطوط ال�سدى)م�ستقيمة �أو غير م�ستقيمة(.

3

ثني ورقة النول �إلى ن�صفين مت�ساويين. 2

ب�ألوان  اللُّحمة  خيوط  تمثل  طولية  �شرائح  ق�ص 
متنوعة. 

4

القيام بعملية الن�سج، وذلك ب�إدخال خيوط اللحمة بين 
خيوط ال�سدى بطريقة )1/1( لتحقيق التنوع اللوني.

5

خاتمة الن�شاط 

التقويم
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ينُ مدر�ستي. زمن التنفيذ: ح�صتانمن�سوجاتي تُزِّ ن�شاط )٣(

متطلبات الن�شاط

خطوات تنفيذ الن�شاط

نه - �أقلام ر�صا�ص - م�سطرة- مق�ص- لا�صق   �أوراق ملوَّ
- خامات �أخرى يراها المعلم منا�سبة - ) �أعمال الطلبة 

التي تم تنفيذها في الن�شاط ال�سابق.

تثبيت الجدارية بم�شاركة الطلبة في المكان المنا�سب بالمدر�سة.

�إتاحة الفر�صة للطلبة للتحدث عن عملهم الجماعي.
خاتمة الن�شاط

ل�صق الن�سيج الذي تم تنفيذه في ال�سابق من الجهة 
الخلفية لل�شكل المفرغ.

3

فــــي م�ساحة  تفريغ جزء من الأ�شكال المر�سومــة 
الجدارية. 

2

قاع   ( الواحد  لل�صف  الجدارية  مو�ضوع  تحديد 
تراثية  وحـــدات  ال�صحراويـــة-  البيئـــة  البحـــر- 
وغيرها(، وكذلك م�ساحة العمل مثلًا)90x100( �أو 

كما يراه المعلم منا�سبًا. 

1

المعلم  يراها  التي  بالطريقة  الجدارية  �إخراج 
منا�سبة.  

4

التقويم
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.2019 المعا�ص��رة، 
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.241- الاجتماعي��ة،221  والعل��وم  الآداب  مجل��ة 

البوابة الإعلامية)٢٠٢٢(: ال�صناعات الن�سيجية �إرث تتوارثه الأجيال في ولاية  �سمائل*	
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الأن�صاري، م�صطفى )2015(: متحف الن�سيج الأول من نوعه في العالم العربي.*	

	* Ibrahim Mohamed, H. (2017). (A Pictorial Vision of the Rhythm 
of Colour and Movement in Nature). Applied Research" Nature 
Harmony" Exhibition In the exhibition hall of the Faculty of Fine Arts 
in ZamalekLynch, D. K., Livingston, W. C., & Livingston, W. (2001). 
Color and light in nature. Cambridge University Press.‏

	* Averill, E. W. (1992). The relational nature of color. The Philosophical 
Review

المراجع العربية:

المراجع الأجنبية:

75-84 fabric unit_MAZ.indd   8275-84 fabric unit_MAZ.indd   82 09/08/2023   3:41 PM09/08/2023   3:41 PM



83

	* https://ar.wikipedia.org/wiki/%D%85%9D%8AA%D%8AD%D8%9

1_%D%8A%7D%84%9D%8AA%D%8A%7D%8B%1D8%9A%D%8AE

_%D%8A%7D%84%9D%8B%7D%8A%8D8%9A%D%8B%9D8%9A_

(%D%85%9D%8B%3D%82%9D%8B7)

	* https://kinderart.com/category/preschool-art-lessons/

	* https://new.sahafahn.net/news9578714.html

	* https://arabicpost.net

	* https://twitter.com/soharthouse?lang=ar

	* https://talesfortadpoles.ie/blogs/news/-10lessone-from-elmer-

the-elephatnt

المراجع من مواقع الإنترنت :

75-84 fabric unit_MAZ.indd   8375-84 fabric unit_MAZ.indd   83 09/08/2023   3:41 PM09/08/2023   3:41 PM



Printed by: Mazoon Printing, Publishing & Packaging L.L.C - 24815693

رقم الإيداع : 6573 / 2023 م

75-84 fabric unit_MAZ.indd   8475-84 fabric unit_MAZ.indd   84 09/08/2023   3:41 PM09/08/2023   3:41 PM





 ����א���
א���כ����

٢

www.moe.gov.om

funart book cover_converted.indd   1funart book cover_converted.indd   1 09/08/2023   8:41 AM09/08/2023   8:41 AM


	1-8 first page_MAZ
	9-22-draw unite_MAZ
	23-36-painting unit_MAZ
	37-62-design unit_MAZ
	63-74-04_Sculpture unit_MAZ
	75-84 fabric unit_MAZ



